

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 10. szám.
Telefonszám 164

Felelős szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám
12
fillér.

Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8 „

Bajok a „győzteseknél”

Ma már mindenki tudja, hogy gazdasági bajaink annak a világháború utáni folyamatának, amely a tengerentúli területek túlermeléséből szakadt az egész földkerekségre. Mindenütt ugyanazok a bajok és mindenütt a kormányokat teszik felelőssé a súlyos gazdasági viszonyokért. A békediktátummal egyharmadára csökkentett trianoni Magyarország a maga kifosztottságában, természeti kincseinek elvesztésével még súlyosabban érzi a gazdasági világháború hullámvérését. De hogy mennyire egyetemes a gazdasági válság azt az is bizonyítja, hogy még a leghatalmasabb győztes államokban is nagy az elégedetlenség és sok a gond. Ime a munkanélküliség Angliában és Amerikában a legnagyobb. Fogyasztási krízis mindenütt, a mezőgazdasági termények és nyersanyagok ára rohamosan visszaesett az önköltségek alá, úgy hogy a termelés világszerte veszteséges. Franciaországban, amely a legnagyobb haszonélvezője a háborúnak s amely a német jóvátételrel óriási összegekhez jutott, a termelés rendje, az ipar foglalkoztatottsága, a kereskedelem forgalma szintén megcsappant és ha a francia gazdasági körök panaszaikat olvassuk, azt kellene hinnünk, hogy ebben az országban ugyanolyan nehéz a gazdasági helyzet akárcsak nálunk.

De a legfurcsább az, hogy a monarchiából alakult új utóállamok, amelyek magukat szintén a győztesek közé sorolják és amelyeket a békeszerződés igazságtalanul és meg nem érdemelten hallgatlanul meggyőzibbított és értékek ellenére is gazdaságilag nem tudnak boldogulni. Itt van Románia, amelynek területe három álmából gyarapodott, amely a kincses Erdély s a gazdag Bánát egy részét ajándékba kapta, amely ezenkívül a régi Bukovina, valamint a Dobruza óriási területeivel hatalmas országrészekhez jutott, amelynek van tenger, petróleuma, fája, sója és minden egyéb nyersanyaga, amelynek mezőgazdasági termelése a legkedvezőbb körülmények között juthatnak el a világgiacon: ez a Románia sem tudta magát kivonni a világháború pusztító hatásai alól. A román képviselőházban egy magyarpárti képviselő szomorú képét festi a román állam gazdasági helyzetének. Ugyanazok a bajok, mint nálunk: a mezőgazdaság terményeit nem tudja értékesíteni a hitelzóra dühöng, a munkanélküliség napról-napra nő, a kereskedelem fizetési képtelensége ijesztő mérvet ölt, a kis és középipar elpusztul, az értelmiségi foglalkozások nem tudnak keresethez jutni és így tovább a végtelenségig. Sőt a bajok annyival nagyobbak, mert nálunk a kormány gondoskodása folytán a hitel mind elviselhetőbbé válik, a gazdák igényeiről gondoskodás történik, míg Romániában még mindig 22-25 százalékos pénzt tudnak csak kapni a gazdák iparosok és kereskedők.

Azonkívül Romániában az állami gondoskodás kizárólag a régi királyság polgárait szorítja ki, ellenben az erdélyi és volt magyarországi lakosság ki van szolgáltatva a részrehajló és erőszakos hatóságok kénye-kedvének. De tetézi Románia bajait az is, hogy a nemzetközi pénzügyben nem tud magának bizalmat és hitelt kiérdemelni, amilyenre egy európai állam számot tarthat. És mindez a „győzelem” ellenére, roppant gyarapodása mellett, mely területét megháromszorozta, nemzetivagyonát pedig legalább megnégyszerezte. Ott lehetnek csak igazán belső bajok. Ott a kormány minden erejét abban meríti ki, hogy a magyarság kulturális, gazdasági és nemzeti törekvéseit féken tartsa, leigázza. Ekként bosszulja majd meg magát az a természetellenes és mesterkelt politika, amely a hódítás címén nagy államterületet akar összekovácsolni, nemzetileg egymástól eltérő népekből, egy kis Balkánországot körül, gazdaságilag, kulturában alsóbbrendű népfaj vezetése alatt.

Az új mezőgazdasági hitel.

Nem nagyon kell megerőltetni a memóriáját annak, aki vissza akar emlékezni azokra az időkre, amikor a kedvező konjunktúra következtében minden magyar gazda kifizette adósságát úgy, hogy a magyar föld teljesen tehermentesül. Ebben az időben az állat és terményárak olyan magasak voltak, hogy a legkisebb megerőltetés nélkül fizette ki a termelő nemcsak az adóját, de kamat, sőt tőkertartozását is. Ebben az időben a parasztság irigység tárgya volt és akinek valami nexusa volt a földdel akármilyen foglalkozást űzött is, otthagyni igyekezett, elment parasztnak. A földdel dolgozó osztály abban az időben zongorát vásárolt, bankóval kitémőit szalmaszákon aludt s pár métermáza buzával vásárolta meg mindazt, ami más foglalkozásuaknak elérhetetlen vágyakozást jelent.

Azok, akik gazdasági kérdésekkel komolyan foglalkoznak, tudták, hogy ez a konjunktúra tartós nem lehet és a normális gazdasági viszonyok beálltával a mezőgazdaságnak is bele kell illeszkedni az általános termelésnek abba a normális rendjébe, amelyben érvényesül az a megváltoztathatatlan vastörvény, hogy a termelési és értékesítési haszonból minden tényező aránylagosan kivégye a maga részét. Meg kell állapítani és fel kell eleveníteni azt a súlyos hibát, amely a mezőgazdasági konjunktúra alatt általában érezhető volt. Sajátságos, hogy a mezőgazdasági lakosság jólétét senki sem ítélte meg azzal a józansággal, amelyet megérdemelt volna, hanem valóságos irigykedés fogta el, a más foglalkozásúkat a gazdatársadalommal szemben. Ma azután a dekonjunktúra kellős közepén azt látjuk, hogy nemcsak a gazda sirja vissza az akkor irigyelt jólétét, hanem az ipar és a kereskedelem is, mert be kellett látni, hogy a legfőbb fogyasztó, amely úgy az ipart, mint a kereskedelmet jólétben tarthatja, a földművelő osztály.

A mezőgazdasági termények árlemeresülésétől válságba jutott úgy az ipar, mint a kereskedelem és a legalkalmasabb megállapítás is kitermelte azt a feltétlen igazságot, hogy az általános jólét a gazdatársadalom és a mezőgazdasággal foglalkozók jólététől függ. Igaz ugyan, hogy a fix fizetésű alkal-

mazottak jóléte fordított arányban áll a produktív lakosság érdekeivel, az államhatalom mégis belátta, hogy a megelégedettség és a középfokú jólét megteremtésének előfeltétele a mezőgazdasággal foglalkozók hatalmas csoportján keresztül lenne csak megteremthető, azért kormányzati intézkedéssel az OKH 20 millió dollár kölcsönt vett fel. Rendelkezésre bocsátották továbbá a svéd gyufakölcsön eddig fel nem használt részét cirka 60 millió pengő, így 180 millió lesz az az összeg, amely rendelkezésre fog állni.

Azok, akik gazdasági kérdésekkel komolyan foglalkoznak, tudták, hogy ez a konjunktúra tartós nem lehet és a normális gazdasági viszonyok beálltával a mezőgazdaságnak is bele kell illeszkedni az általános termelésnek abba a normális rendjébe, amelyben érvényesül az a megváltoztathatatlan vastörvény, hogy a termelési és értékesítési haszonból minden tényező aránylagosan kivégye a maga részét. Meg kell állapítani és fel kell eleveníteni azt a súlyos hibát, amely a mezőgazdasági konjunktúra alatt általában érezhető volt. Sajátságos, hogy a mezőgazdasági lakosság jólétét senki sem ítélte meg azzal a józansággal, amelyet megérdemelt volna, hanem valóságos irigykedés fogta el, a más foglalkozásúkat a gazdatársadalommal szemben. Ma azután a dekonjunktúra kellős közepén azt látjuk, hogy nemcsak a gazda sirja vissza az akkor irigyelt jólétét, hanem az ipar és a kereskedelem is, mert be kellett látni, hogy a legfőbb fogyasztó, amely úgy az ipart, mint a kereskedelmet jólétben tarthatja, a földművelő osztály.

Azok, akik gazdasági kérdésekkel komolyan foglalkoznak, tudták, hogy ez a konjunktúra tartós nem lehet és a normális gazdasági viszonyok beálltával a mezőgazdaságnak is bele kell illeszkedni az általános termelésnek abba a normális rendjébe, amelyben érvényesül az a megváltoztathatatlan vastörvény, hogy a termelési és értékesítési haszonból minden tényező aránylagosan kivégye a maga részét. Meg kell állapítani és fel kell eleveníteni azt a súlyos hibát, amely a mezőgazdasági konjunktúra alatt általában érezhető volt. Sajátságos, hogy a mezőgazdasági lakosság jólétét senki sem ítélte meg azzal a józansággal, amelyet megérdemelt volna, hanem valóságos irigykedés fogta el, a más foglalkozásúkat a gazdatársadalommal szemben. Ma azután a dekonjunktúra kellős közepén azt látjuk, hogy nemcsak a gazda sirja vissza az akkor irigyelt jólétét, hanem az ipar és a kereskedelem is, mert be kellett látni, hogy a legfőbb fogyasztó, amely úgy az ipart, mint a kereskedelmet jólétben tarthatja, a földművelő osztály.

Azok, akik gazdasági kérdésekkel komolyan foglalkoznak, tudták, hogy ez a konjunktúra tartós nem lehet és a normális gazdasági viszonyok beálltával a mezőgazdaságnak is bele kell illeszkedni az általános termelésnek abba a normális rendjébe, amelyben érvényesül az a megváltoztathatatlan vastörvény, hogy a termelési és értékesítési haszonból minden tényező aránylagosan kivégye a maga részét. Meg kell állapítani és fel kell eleveníteni azt a súlyos hibát, amely a mezőgazdasági konjunktúra alatt általában érezhető volt. Sajátságos, hogy a mezőgazdasági lakosság jólétét senki sem ítélte meg azzal a józansággal, amelyet megérdemelt volna, hanem valóságos irigykedés fogta el, a más foglalkozásúkat a gazdatársadalommal szemben. Ma azután a dekonjunktúra kellős közepén azt látjuk, hogy nemcsak a gazda sirja vissza az akkor irigyelt jólétét, hanem az ipar és a kereskedelem is, mert be kellett látni, hogy a legfőbb fogyasztó, amely úgy az ipart, mint a kereskedelmet jólétben tarthatja, a földművelő osztály.

Azok, akik gazdasági kérdésekkel komolyan foglalkoznak, tudták, hogy ez a konjunktúra tartós nem lehet és a normális gazdasági viszonyok beálltával a mezőgazdaságnak is bele kell illeszkedni az általános termelésnek abba a normális rendjébe, amelyben érvényesül az a megváltoztathatatlan vastörvény, hogy a termelési és értékesítési haszonból minden tényező aránylagosan kivégye a maga részét. Meg kell állapítani és fel kell eleveníteni azt a súlyos hibát, amely a mezőgazdasági konjunktúra alatt általában érezhető volt. Sajátságos, hogy a mezőgazdasági lakosság jólétét senki sem ítélte meg azzal a józansággal, amelyet megérdemelt volna, hanem valóságos irigykedés fogta el, a más foglalkozásúkat a gazdatársadalommal szemben. Ma azután a dekonjunktúra kellős közepén azt látjuk, hogy nemcsak a gazda sirja vissza az akkor irigyelt jólétét, hanem az ipar és a kereskedelem is, mert be kellett látni, hogy a legfőbb fogyasztó, amely úgy az ipart, mint a kereskedelmet jólétben tarthatja, a földművelő osztály.

Azok, akik gazdasági kérdésekkel komolyan foglalkoznak, tudták, hogy ez a konjunktúra tartós nem lehet és a normális gazdasági viszonyok beálltával a mezőgazdaságnak is bele kell illeszkedni az általános termelésnek abba a normális rendjébe, amelyben érvényesül az a megváltoztathatatlan vastörvény, hogy a termelési és értékesítési haszonból minden tényező aránylagosan kivégye a maga részét. Meg kell állapítani és fel kell eleveníteni azt a súlyos hibát, amely a mezőgazdasági konjunktúra alatt általában érezhető volt. Sajátságos, hogy a mezőgazdasági lakosság jólétét senki sem ítélte meg azzal a józansággal, amelyet megérdemelt volna, hanem valóságos irigykedés fogta el, a más foglalkozásúkat a gazdatársadalommal szemben. Ma azután a dekonjunktúra kellős közepén azt látjuk, hogy nemcsak a gazda sirja vissza az akkor irigyelt jólétét, hanem az ipar és a kereskedelem is, mert be kellett látni, hogy a legfőbb fogyasztó, amely úgy az ipart, mint a kereskedelmet jólétben tarthatja, a földművelő osztály.

gyasztó tábora úgy az iparra, mint a kereskedelemre nézve, megmentettnek tekinthető.

Cselényi József és Kőszeghy Teréz magyar nótáestje a Liszt Ferenc Körben.

Örömmel vettük a hírt, hogy a Liszt Ferenc-Kör az idén is, mint minden hangversenyévadján végén, szép hangversenyszorozata méltó befejezésül egy magyar nótáesttel kedveskedik közönségének.

Hogy azután erre a nótáestre a magyar nóta két legkiválóbb tolmácsolóját sikerült megnyernie, az már a Kör külön érdeme.

Hogy kicsoda Cselényi József, azt a bajai közönségnek felesleges elmondani. Ő a rádió révén is kedvence a közönségnek, ő a legkiválóbb magyar nótá-énekes. Kőszeghy Teréz pedig már többször volt alkalmunk a legnagyobb gyönyörűséggel hallgatnunk. Az elmúlt évben Fráter Lóránddal diadalmasan járta be Amerikát, legutóbb pedig a pécsi Emericana zászloavatásán gyönyörködtette hallgatóságát, amelynek sorában nagy számmal voltak bajaiak is. Így természetes, hogy a június 3-i magyar nótáest iránt máris igen nagy érdeklődés mutatkozik.

A csendőrség is elfogott egy tyuktolvajt.

A külteleki és kiscsávolyi tyuk-tolvajbanda bünsorozata még mindig nem merült ki, sőt annak újabb hajtsalátékai napvilágra. A bajai csendőrség ugyanis ugyancsak nem nyugodott, amíg ki nem derítette a maga hatósága területén az összes tyuktolvajlásokat és egyéb betöréseket.

A nagy eréllyel végrehajtott nyomozás eredményeként a csendőrség letartóztatta Tóth Györgyné külteleki lakost, akire többrendbeli tyuklopást bizonyítottak rá. A vallatás során Tóth Györgyné bevallotta, hogy hét helyen követett el tyuklopást. A csendőrség végig nyomozta Tóthné vallomása alapján az egyes helyeket s Tóthné bemutatása alapján rekonstruálta, hogyan követte el a tyuktolvajlásokat.

Tóthné a csendőrség kihallgatása után pénteken délután átadta a bajai rendőrkapitányság bünyői osztályának, amely ugyancsak kihallgatta az őrizetbe vett asszonyt. Kihallgatás után miután állandó lakása van Baján, — a csendőrség szabadlábra helyezte Tóth Györgynét. Az eljárás folyik ellene.

— Kirándulás Máriakönyűre. A Mansz bajai csoportja f. hó 25-én, vasárnap d. u. a 2 órai vonattal Máriakönyűre kirándulást rendez. A tagoknak minél nagyobb számban való részvételét kéri az elnökség.

Agfa, Zeiss-Ikon, Kodak, Rolleiflex tükörreflexes készülék.

Fényképezőgépek, filmek, lemezek, papírok, kellékek stb. nagy választékban, kedvező részletfizetésre a

Városi Drogériában, Baja Vörösmarty Mihály-utca 1. szám. — Telefon 350.

Fotó szaküzlet.



Ami téli holmi, mind szekrénybe kerül,
Virágos tavaszra minden ember örül.
Mosolyog a baba, napfény csókolgatja,
Szép ruhának örvend, pedig nem új rajta.
Régi ruhácska az, baba sokszor hordta,
Lux habja azonban ujja varázsolta.

LUX

Csak a kék dobozban!



Holnap dől el: ki lesz Miss Baja 1930.

Tizenkét Miss-Baja-jelölt kerül vasárnap délelőtt 10 órakor a Nemzeti Szálloda nagytermében üléselő zsűri elé.

A szépségkirálynő-választáshoz a szavazatok a mai napon lezártak. A lább közöljük a szavazás végleges eredményét. Baján ez az első eset, hogy ilyen nagyszabású keretek között és távolabbi céllal történik a szépségkirálynő-választás. Nem tudunk minden bajai trafikos és újságíró tanunk, hogy a Miss Baja 1930 megválasztása oly óriási érdeklődést váltott ki a közönségből, amire régóta nem volt példa. Csak valami óriási, országos, vagy világszenzáció esetén kapkod a közönség ennyire a lapok után, mint most a Független Magyarországon. A közönség érdeklődése a végsőkig csigázódott: naponta száz és ezer újsággal rendeltek többet. A trafikokban elkapták a Független Magyarországot minden egyes példányát, úgy hogy sehol sem lehetett napok óta a Független Magyarországot kapni. Soha ilyen kapos nem volt az újság, mint éppen most, amikor a csakugyan nem kis jelentőségű kérdésbe szólhatott bele a közönség: ki legyen Miss Baja 1930? Ki legyen a szépek szépe: a legszegebb: a szépségkirálynő, aki méltóan: a nemes szépség, a nőies báj és a magyar nők büszke érzésével képviselje a város színeit majd Budapesten június 8-án, pünkösd első napján a „Miss Hungária 1930” választáson.

A bajai szépségverseny megrendezése ellen senkinek semminemű kifogása nem lehetett, mert a legerkölcsebb keretek között rendezték azt meg. Es éppen ez volt a vonzó az egész akcióban.

Tegnap és ma a szavazatoknak hihetetlen: százas és ezres tömegeit kaptuk. A szavazatok összeszámolása maga igen nagy munkát rótt a rendezőség egyik tagjára.

A ma délelőtt tíz óráig beérkezett szavazólapok összeszámolása után az alábbi végleges sorrend alakult ki:

Fendrich Erzsébet	2078
Nyiraty Márta	2061
Fejér Klára	1983
Rieger Anci	1694
Kalmár Piroška	1506
Paucsek Jolánka	1346
Wenninger Mancika	1115
Lázár Mancika	1107
Földesy Gizike	981
Horváth Mária	659
Ditzendy Erzsébet	395
Gogány Irén	363
Gugánovics Maca	342
Németh Ilonka	234

Friedrich Aranka	220
Totterweich Vilma	182
Reiner Magda	139
Rácz Ancika	96
Valaszky Mária	92
Luncz Margit	85
Jeges Mancsi	68

A szépségkirálynő választásnak az az előkészületi része, ami a nagyközönségre tartozott, a mai napon véget ért. Holnap következik a szépségkirálynő megválasztása a 12 tagú zsűri által, amelyben a város művész és társadalmi kiválóságai foglalnak helyet. A zsűri tagjainak nevét a verseny előtt nem hozzuk nyilvánosságra, hogy elkerüljük a zsűri tagok objektív ítéletének befolyásolását.

Tekintettel az óriási érdeklődésre, valamint arra a körülményre, hogy lehetőleg mindenki számára meg kell könnyíteni a zsűri elé való jutás lehetőségét, a rendezőbizottság megváltoztatta eddigi tervét és úgy határozott, hogy a szavazás során legtöbb voksot kapott jelöltek közül nem 8, hanem az első 12 Miss Baja-jelölt kerül holnap, vasárnap délelőtt 10 órakor a zsűri elé a Nemzeti Szálloda nagytermében. A választás szigorúan zárt körben bonyolítottatik le a 12 Miss Baja jelöltön és a zsűri tagjain kívül a terembe a választás tartama alatt senkit sem fognak beengedni. A zsűri titkos szavazással választja meg „Miss Baja 1930”-at és két udvarhölgyét. A zsűri így négyel több jelölt közül választja ki az első Miss Baját és így előreláthatólag az arra legérdemesebb fogja képviselni Baját a Miss Hungária választáson Budapesten.

A választásra meghívott Miss Baja jelöltek diszkrét utcai ruhában jelenhetnek meg a zsűri előtt.

A szavazatok alapján a rendezőség összeállította a végleges névsort, hogy a legtöbb szavazatot kapott lányok közül ki az a 12 jelölt, akik sorából holnap megválasztják „Miss Baja 1930”-at és két udvarhölgyét. Ezek a Miss-jelöltek pedig, akik így holnap d. e. 10 órára hivatalosak ezután a Nemzeti Szálloda nagytermében működő zsűri elé, a következők:

Fendrich Erzsébet, Nyiraty Márta, Fejér Klára, Rieger Anci, Kalmár Piroška, Paucsek Jolánka, Wenninger Mancika, Földesy Gizike, Lázár Mancika, Horváth Mária, Ditzendy Erzsébet és Gogány Irén.

Tanulságos adatok a tüdődispanaire mult évi munkájából

Baja város Tüdőbeteg-gondozó Intézetének 1929. évi működését az Intézet közgyűlésén dr. Grauaug Ármán főorvos, az Intézet vezetője a következőkben ismertette:

Az Intézet 1929-ben felvett 537 új beteget. Ez a szám az összes eddigi évek számai között a legnagyobb. (1925-ben a felvett betegek száma 16 volt, 1925-ben 403, 1926-ban 309, 1927-ben 384, 1928-ban 450.)

Az összes gondozottak száma eszerint meghaladja a 2500-at. Ha ehhez vesszük a körülbelül 3000-re tehető iskolás gyermekek vizsgálatának számát, úgy kiderül, hogy a város 24000 főnyi lakosságából 5500 egyént vizsgált meg öt év leforgása alatt a Tüdőbeteg-gondozó, vagyis az összlakosságának mintegy a 20 százalékát, ami igen figyelemreméltó eredmény, mert ha számításba vesszük, hogy a megvizsgáltak zöme a tuberkulózisra gyanúsak korából kerül ki, megállapíthatjuk, hogy Baja város tuberkulotikusainak 30-40 százaléka gondozás alatt áll. Remélhető, hogy 2-3 év múlva ez a szám csak néhány százalékkal fog a 100 százalék mögött maradni.

Az összes rendelések száma 1929-ben 5735, ami 1107 rendeléssel többet jelent a mult évi 4628-nál.

A gondozónői látogatások száma 2400. A gondozónő valamennyi látogatásán tapasztalt észleletekről a betegek kórlapján feljegyzések történtek, amelyeket minden esetben ellenőrzött a vezető orvos. Az orvosi látogatások száma 850 volt. Az 537 újonnan felvett beteg közül 229 a Társadalombiztosító tagja volt.

Az új betegek megoszlása kor szer-

int a következő volt:

7 évig fi 37, nő 47, 7-18 évig fi 68, nő 82, 18 évtől fi 126, nő 177. Súlyosság szerint: I. 318, II. 123, III. 96. Lakásvizsgálatok száma 537. Nevezetesen: 481 egy-, 52 két- és 4 háromszobás lakás. Lakásvizsgálatunk alkalmával történt tapasztalatunk az alábbiakban foglalhatjuk össze:

A lakások 90 százalékban sötétek, nedvesek, 75 százalékban rendkívül piszkosak, 80 százalékban földes padlózattal bírnak, 12 százalékban egy-családházak, 15 százalékban két-családházak, 73 százalékban három és több család lakik egy házban, 90 százalékban nagyobb a fekvőhelyek számánál a bennlakók száma.

A lakás kataszter felfektetésével kapcsolatosan szóba került lakás szanálási terv kidolgozásánál kitűnt, hogy egy-egy kisebb lakás szanálása négy-öt száz pengőbe kerülne (padlozat javítás, ablakok kicserélése, stb.)

A betegek 18-20 százaléka évenként változtat lakást.

Az udvarok általában piszkosak, bűzösek, árnyékszék rendszerint disznólak mellett állnak, a baromfiak igen sokszor a szobában, konyhában tartatnak. A legtöbb házban kigazdasági kertészet folyik. Az udvarnak ez a része a legpiszkosabb, legelhanyagoltabb. Ez udvarokban fekvő kurák kivihetetlenek.

A halálozások száma 29. Egy izben történt 30 pengő gyorssegély kiutalás utlevél beszerzésére egy teljesen elárvult 15 éves súlyosan beteg leány részére, hogy Jugoszláviában lakó nagyanijához utazhassék.

(Folytatjuk.)

Eredményes működést fejtenek ki a vármegyében felállított Stefánia-fiókok.

Az általános szegénység a közegészségügy helyzetét is károsan befolyásolja.

A nyomasztó gazdasági helyzet, a keresethiány, a munkanélküliség, a gazdasági termékek alacsony értéke már az általános közegészségügyi állapotokra is érezteti hatását. Nem mondjuk, hanem a vármegye alispánja és főorvosa állapítja meg, hogy különösen a magyarlakta vidékeinken a szegénység folytán már a táplálkozás is elégtelen és a ruházatkodás is hiányos.

Elsősorban a szegény iskolásgyermekek öltözködése volt hiányos a tél folyamán.

A jövő generáció védelme érdekében a Stefánia Szövetség a vármegye támogatásával Bácsalmáson és Jánosalmán fiókokat állított fel, amelyek már évek óta folytatják rendszeres munkájukat a csecsemőhalandóság enyhítésére és a gyermekek orvosi vizsgálatára.

A lakosság a fiókokat szorgalmasan látogatja és átéri az áldásos működésüknek szükségességét is. Örvendetes jelenség, hogy fejlődésén a gondozás helyes mederbe való terelése feltűnően észlelhető.

Junius 15-ikén lesz a megyei leventenap.

A járásk legjobb leventeatléti küzdenek a vármegye legjobb leventéje címéért: a győztes dija: egy csikó.

Vasárnap tartották meg Katymáron a járási leventeverenyt a járás összes községei leventegyűleteinek részvételével. A versenyen nagy közönség vett részt, amelynek soraiban ott volt Koller Oszkár, a bácsalmási járás főtisztviselője, ott voltak dr. Latinovits Endre nyug. min. tan. felsőházi képviselő és családja, dr. Latinovits János, dr. Pilaszanovits Antal nyug. min. tanácsos, Sívó Ernő földbirtokos és családja stb.

Junius 1 én délelőtt és délután Hercegszántón tartanak körzeti leventevereny, amelyen a bajai járásból

Bátmonostor, Nagybaracska, Csátalja, Dávod, Gara, Györgypusztá és Hercegszántó községek levente egyesületei vesznek részt.

Junius 9-én viszont a bajai járás másik fele részére lesz körzeti levente verseny Felsőszentivánon s azon a járás többi községei: Vaskút, Bácsbokod, Bácsborsód és Felsőszentiván vesznek részt.

A mostani járási levente versenyeken ujtás volt az, hogy a járási és körzeti leventeverenyeken „a járás legjobb leventéje” címéért is folyik a küzdelem.

Apolló-illatszertáramat eladom

Pár napig mélyen leszállított árban árusítunk. Szenszációsan olcsó árak!

SZENES IMRE
gyógyszerész.

Hönig Ferenc

vendéglőjében minden este
női szalonzenekar
muzsikál.

Szenzációs hangverseny műsor. | Ne mulassza el meghallgatni!
Hegedűl: Dr. Katona Imréné. | Pompásan fog szórakozni.

15.000 pengő értékű ékszer raboltak el ismeretlen betörők Pap Illés földbirtokostól.

A Független Magyarország tegnapi számában röviden már hírt adtunk arról, hogy ismeretlen tettesek kifosztották Arany János-utca 4. szám alatti lakását. A betörő, vagy betörők csupán értékes dolgokat vittek el és pedig drágaköveket, ékszereket és arany tárgyakat. A kárt az első pillanatban tízezer pengőre értékelték, de amikor számbavették az eltűnt ékszereket darabonként, akkor kiderült, hogy a kár nem tíz, hanem tizenötezer pengő.

A tolvaj csakis a helyi viszonyokkal ismerős egyén lehetett, aki tudta azt, hogy Pap Illésék nincsenek Baján, mert kiköltöztek a nyárra Kutas-pusztai birtokukra. A függönyök le voltak eresztve s ez is jelezte, hogy senki sem tartózkodik a házban. És csakugyan még a cseléd és a szakácsnő sem tartózkodott a házban, amely így üresen, teljesen elhagyatva volt. A topografiai viszonyokkal ismerős betörő azonban ezt tudta s ezért nyugodtan dolgozott.

Az a kérdés, hogyan került a betörő a házba, amely úgy van építve, hogy az Arany János-utcai fronttól semmi szín alatt sem lehetett oda bejutni. A betörő minden valószínűség szerint a Drescher-ház udvaráról mászott fel a háztetőre s azokon ment keresztül, míg Pap Illés házáig nem jutott. A betörést nem csúrtörőkön, hanem szerdán, vagy kedden éjjel követte el, amit a visszahagyott sáros nyomokból lehet következtetni, vagyis a betörő olyankor hatolt be Pap Illés házába, amikor esett az eső és sár volt a házban nyugodtan dolgozott. A villany égőket nem merte felgyújtani, hogy ne terelje magára az utcai járókelők figyelmét, hogy az elhagyatott házban jár valaki. Hogy a helyi viszonyokkal ismerős egyén lehetett a betörő, mutatja az is, hogy előkeresett egy füstös lámpát a cselédlakásban s avval világított magának. Papék lakásukban nem használták lámpát, mert villanyvilágították.

A betörő biztosra ment, mert tudta azt, hol van a Wertheim-szekrény és hogy az nincs bezárva. Az egyik zár ugyanis elromlott s már régebb idő óta nem lehetett a vas-szekrény külső ajtaját bezárni, hanem csak a trezorok voltak bezárva. A betörő ezt mind tudta, mert hiszen a bezárt Wertheim-szekrényt kezdetleges tolvaj és betörő eszközökkel nem tudta volna felfeszíteni, vagy megfurni.

A trezorokkal azonban már könnyebben elbánt a betörő, aki felfeszítette azokat és 15.000 pengő értékű ék-

szert vitt el. A betörő meg lehetett elégedve a zsákmányával, mert mást nem is bántott.

A betörést Pap Illés vette észre először, amikor pénteken délelőtt hazatért városi lakására Kutas-pusztáról. Amint felfedezte a betörést Pap Illés, azonnal jelentette a rendőrségnek, amely legott erélyes nyomozást indított meg.

A rendőrség bizik abban, hogy a tettest rövidesen kézre keríti.

1151—1930. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy bajai kir. járásbírósnak 1929. évi P 4903 és 2224/927. számú végzése következtében dr. Reiner Antal bajai lakos ügyvéd által képviselt Moczó Jánosné sz. Kovács Viktoria és Ulakity András bajai lakosok javára 210 pengő és 30 pengő s jár. erejéig 1930. április hó 3-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján le és felülfoglalt s 1150 pengőre becsült következő ingóságok u. m.: 50 q cs. tengeri, gazd. felszerelés, 1 borjú s egyéb ingóságok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbírósnak 1930. évi Pk. 12212. számú végzése folytán 210 pengő és 30 pengő tőkekövetelés, ennek 1929. évi május hó 1 napjától járó 5 százalékos kamatai, 1/3 százalékos váltódíj és eddig összesen 25 P 57 f-ben bíróság már megállapított költségek erejéig Bácsbokod Ovoda-u 7 szám és Bácsborsódhoz tartozó Madaráspusztán leendő megtartására 1930. évi június hó 27-ik napjának délutáni fél 4 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108 §-ai értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatják és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Kelt Baja, 1930. évi május hó 21. napján.

Szegő József
kir. jbir. végrehajtó

Nádszék

fonását, javítását olcsón vállalok
Trapiné, Sárkány-utca 3.

U-R-A-N-I-A

1930. évi május hó 24-én, szombaton délután 6 és este fél 9 órakor
és 25-én, vasárnap délután fél 4 6 és este fél 9 órakor.

Az Amerikai Columbia filmgyár legújabb éneklő, beszélő, zenélő slágere.

A szerelmes Gigoló

éneklő, beszélő, zenélő filmrevü 10 felvonásban. — Főszerepben:
Marry Laxon és Jack Egon.

Az apacsok

Regény a párisi montmartre életéből 8 felvonásban. — Főszerepben:
Don Alvarado és Margarete Livingston.

ARZOLA

45"



Szőlőmoly ellen a rézgálic hatástalan, mert csak a peronospora ellen véd. Szőlőmoly ellen biztos eredménnyel lehet védekezni, ha a rézgálicból készített permetlébe, a borsólebe Arzola „45”-t keverünk. Az Arzola nem illeszkedik le és nem perzsel. Óvakodjunk a név nélkül forgalomba hozott hatástalan zöld poroktól! Arzola „45” beszerezhető Városi Drogéria Baja, Vörösmarty-utca 1.

Ha elegánsan akar öltözködni, ne pocsékolja pénzét holmi tömegcikkre, hanem keresse fel

HORVÁTH KÁROLY mértékszábóság t,

ahol a legújabb divat szerint, legmegbízhatóbb munkával készülnek öltönyel.

Nagy választék divatszövetekben.

Horváth Károly angol uriszabó

Baja, Arany János-u. 6. — Az új postával szemben.

Schön és Bajai

Telefon 26. Haynald-u. 13.

képviseletei:

Pécsi bányatermek:

5 kg-os brikettek

cséplésre, TOJÁS és DUNABRIKettek központi fűtés és háztűzelésre (takaréktűzhelyekhez ingyen rostély), KOVACSSZÉN, MOSOTT BORSÓ, DARA és APRÓSZENEK üzemi célokra.

Bécsi

gázgyári diókoksz

az elismert legjobb tüzelőanyag leszállított áron.

Belisei Guttmann-féle

Retorta búkkfaszén

kartellen kívül.

Poroszszén. — Tűzifa vagontételekben.

Klug és Sombor mérnök

Mátyás király-tér 1. (Gludovác ház.)

Telefon 76.

Autó-, motor-, gépjávitó műhely.
Autogénhegesztés.

**Háztartási-, közszükségleti műszaki
ujdonságok. Csónak alkatrészek.
Kirándulási cikkek.**

Klug és Sombor mérnök műszaki üzlete

Mátyás király-tér 1. sz. (Gludovác ház.)

Telefon 76.

M ű k ö b ő l

SIR- emlékek
keresztek
burkolások
keretezések

legszebb kivitelben jutányos
árban szavatossággal készít

Grünhut és Társa

Telefon 160. — Városi iroda: Türr István-ucca 5.



START



KERÉKPÁROSOK

ORSZÁGOS EMERGÉ VERSENYE

Kezdődött 1930 március 2. Résztvehet rajta minden magyar kerékpáros

Feladat: válaszolni kell erre a kérdésre, hogy
MI AZ EMERGÉ-PNEU LEGFŐBB ELŐNYE?

30

DÍJ III

HARMINC DIJAT TŰZÜNK KI

I. DÍJ 1000 PENGŐ

2. díj	500 P	16. díj	50 P
3. "	200 "	17. "	50 "
4. "	150 "	18. "	50 "
5. "	140 "	19. "	50 "
6. "	130 "	20. "	50 "
7. "	120 "	21. "	50 "
8. "	110 "	22. "	50 "
9. "	100 "	23. "	50 "
10. "	50 "	24. "	50 "
11. "	50 "	25. "	50 "
12. "	50 "	26. "	50 "
13. "	50 "	27. "	50 "
14. "	50 "	28. "	50 "
15. "	50 "	29. "	50 "
		30. "	50 "

A pályázatok elbírálására a Magyar Kerékpár Szövetség elnöksége jelöli ki pártatlan zsűrit

A vármegyei levénte nap június 15-én lesz Baján a Patak-utcai sporttelepen. A versenyprogramja ugyanaz, mint volt tavaly. A részletes programot később fogjuk közölni. A vármegyei levénte versenyen a megye három járásának három legjobb levénteje fog „a megye legjobb levénteje” címért megküzdeni hat számból álló összetett versenyben. Ez lesz az idei levénte napon az újítás. Aki győztesként kerül ki, mint a megye leg-

jobb levénteje a közdelemből, azt a törvényhatósági testnevelési bizottság értékes díjjal: egy csikóval fogja megjutalmazni.

Kellemes meglepetése lesz a hercegszántói és vármegyei levénteversenyen a nagybaracskaiknak most első alkalommal szereplő 32 tagú levénte fúvós zenekara, amely a közös szabaddyakorlatokhoz fogja szolgáltatni a zenét s szünetekben a közönséget fogja szórakoztatni.

Bukik a szerb diktatura.

Ujjalalkítják a Zsifkovics-kormányt.

Belgrádi és külföldi lapjelentések egyképen megegyeznek abban, hogy a jugoszláv katonai diktatúrát, hamarosan likvidálják és a belső viszonyok kényszerítő hatása alatt Jugoszlávia hamarosan a horvátok bevonásával — ismét áttér a parlamentáris rendszerre.

A belgrádi „Pravda” jelentése szerint Sibenik és Preka volt Radics-párti képviselők kormányba vonásáról tárgyalnak Belgrádban. A „Vossische Zeitung” kétségtelenül sugalmazott cikket közöl, amely szerint a diktatura betöltötte misszióját, miután megakadályozta a jugoszláv állam felbomlását.

A tény ezzel szemben az, hogy a belgrádi centralisták elégedetlenek a diktatura eredményeivel, amely ahelyett, hogy végképen megtörte volna a horvát ellentállást, a korrupció kiméletlen üldözésével elzárta a régi Szerbia területén azokat a jövedelmi forrásokat, amelyek a régi, radikális polgári diktatura idején kivételes helyzetet biztosítottak a belgrádi kormány hatalmasainak.

A Macsek-per idején olyan szervezettek és annyira egységesnek látszik a horvát nép, hogy a régi radikálpárt a kudarcért a dinasztia előtt felelőssé kívánja tenni Zsifkovics tábornokot, az 1903. évi királygyilkosság értelmi szerzőjét és egész szűkebb táborukat.

A diktatura kilátásba helyezett likvidálása tehát nem egyéb, mint a késhegyig menő harc bejelentése a régi rendszer hasznélvezői és a „Fehér kéz” véréseztől tábornokai között s mert a jugoszláv kormányviságokat rendszerint texasi módszerekkel oldják meg, a közeli Balkánon a jelek szerint ismét izgalmas, véres eseményekre van kilátás. Ezek kül- és belpolitikai következményei természetesen kiszámíthatatlanok, de csak lezajlásuk után fog kiderülni, hogy Zsifkovicséknek sikerült-e megmenteni a jugoszláv állam egységét, vagy sem?

Valamennyi belgrádi lap szenzációs formában közli Sándor király keddi esti ukázat, amellyel Neudorfier Mirkó

nyugalmozott államtitkár és Schweigl Iván báró szlovéniai földbirtokost tárcánélküli miniszterekké nevezte ki. Mindkét új miniszter az egykori Radics-párt tagja, akik bizalmas baráti viszonyban állottak Radics Istvánnal. Miután a király már hétfőn is miniszterre nevezett ki két volt Radics-dárti politikust, Sibenik Stankót és Preka Nikolt, a Zsifkovics-kormány Radics-párti minisztereinek száma négyre emelkedett. A lapok a kormány rekonstrukcióját a legnagyobb politikai eseménynek mondják, amely a diktatura proklamálása óta következett.

A népjóléti minisztérium új tervei a hadigondozásról.

A népjóléti minisztériumban több érdekes terv van, amelyekkel a népjóléti minisztérium segíteni kíván a hadigondozottakon. Például terve vették, hogy a hadirokkantak gyermekeinek nevelést pótlékát megszüntetik, de ugyanakkor felemelik a többgyermekes hadirokkantak havit díját.

A 25 százalékos hadirokkantak végkielégítést is kaphatnak, amely három évi díjnak felel meg. Tekintettel arra, hogy ez az összeg csekély, mindez ideig csak kevesen kérték a végkielégítést. A népjóléti minisztérium most azt tervezi, hogy felemeli a végkielégítés díját. Akciót kezdett a népjóléti minisztérium abban az irányban is, hogy a 75-100 százalékos hadirokkantak kedvezményes vasúti utazásban is részesülhessenek. A rokkantak rövidesen jelvényt kapnak.

— Bajai tag az Országos Magyar Dalosszövetség igazgató választmányában. Az Országos Magyar Dalosszövetség VII kerületének pécsi alakuló közgyűlésén a tisztújítás során a 18 tagú igazgató választmány rendszer tagjává megválasztották Unterreiner Károly bajai hitoktatót, a Bajai Polgári Daloskör elnökét is.

— Osztrák román panama. A volt magyar osztrák blumau hadsereg-felszerelési gyár gépeit annak idején felkínálták megvételre Romániának, a román kormány azonban az ajánlatot visszautasította. Röviddel rá egy Bukarestben élő 26 di nevű ember 870,000 schillingért megvásárolta az úgyis és muntció gyár gépeit s nyomban eladta egymiló és 870,000 schillingért. Kiderült, hogy Zöldi több befolyásos bukaresti politikussal és egy román ezredes feleségével összejátszott.

Séta a képkiallításon.

Ha végigtekintünk a művészettörténelmen, azt látjuk, hogy a képzőművészet mindig nyugodt, békés és gazdaságilag szerencsés korszakokban lendült igazán magasra. Szinte csodálatos jelenség, hogy ezzel szemben a magyar képzőművészet éppen mostani elesettségünkben indult soha nem remélt virágzásnak.

A magyar művészet — megcáfolva a régi közmondást, hogy fegyverek közt hallgatnak a muzsák — éppen a háború, az azt követő gazdasági válság és a létért folyó küzdelem nehéz harcái közepette lendült olyan magas színvonalra, hogy a nemzetközi kiállításokon a világ összes nemzetei között is mindig teljes sikerrel reprezentálja a magyar kultúrát.

Teljes sikerrel és mindennél hatósebben, mert hiszen nyelvünket nem értik határainkon túl, irodalmunk zárt könyv a külföld előtt, képzőművésztünket azonban, melyek a színek, vonalak és formák nemzetközi nyelvének, megértik mindenütt. És valóban úgy Barcelonában, mint Genfben, Hágában és Párisban, ahol a világ politikai és művészeti areopágja ülészik, a magyar képzőművészet mindenütt a legnagyobb sikereket érte el és minden diplomáciánál hatalmasabban képviselte hazánk érdekeit.

Ezt a rendkívül fejlett és nagy, nemzetközi sikerekre büszke magyar képzőművészetet a főváros egyedül már nem képes almentálni. Nagy nemzeti érdekek fűződnek hozzá, hogy a magyar képzőművészet pompás virágokat termő fája az egész országban szétterjessze gyökereit és a vidék gazdag televényéből szívja magába az életet adó erőt.

Ez a cél indította a művészárságokat és egyes művészeket a vidéki kiállítások rendezésére és ennek köszönhető, hogy nagyobb vidéki városainkban — nagy hasznára a magyar kultúrának — újabban olyan lüktető művészeti élet keletkezett. Csak az

Országos Magyar Képzőművészeti Társulat nem rendezett még vidéki kiállításokat, mivel a műcsarnoki kiállítások óriási műanyagát a mostani nehéz gazdasági viszonyok között vidékre vinni igen költséges és kockázatos vállalkozás volna. A Társulat törzs- és társtagjai — a magyar művészgárda ezen elit-csapata — tehát „Kis Szalon” néven külön csoporttá alakult és elhatározta, hogy a műcsarnoki és külföldi kiállításokon szerepelt legjobb műveiket az egész országban bemutatják. Művészi körutjuk kapcsán Bajára is ellátogattak, ahol a Nemzeti Szálloda dísztermében rendezik meg kiállításukat.

Végigsétálva a kiállításon, a legkiválóbb művészek valóban reprezentatív alkotásaiban van alkalmunk gyönyörködni. Aradi Edvi Illés, Aldor László, Barkász Lajos, Benczur Ida, Bendéné K. Friedrika, Czencz János, Éder Gyula, Edvi Illés Aladár, Györfly István, Gy. Sándor József, Komáromi Kac Endre, Kiss Kálmán, Kövesdy Géza, Kukán Géza, maróti Major Jenő, Moldován Béla, Mészáros István, Mihalovits Miklós, Nagy Vilmos, Nádler Róbert, Páldy Aladár, Poll Hugó, Romek Árpád, Sárdy Brutusz, Zombory Lajos, Markup Béla mindannyian műveik színéjével küldték el a kiállításra. Képvisele van itt minden művészi irány, minden téma és minden műfaj. Pompás kompozíciók, figurális művek, hangulatos tájképek, művészi interieurok, ragyogó csendéletek sorakoznak az állványokon gazdag változatosságban. Látunk itt szines olajfestményeket, művészi aquarelleket, bárszoros pasztelleket. Képvisele van a grafikai művészet minden válfaja s azokon kívül néhány pompás kisplasztikai alkotás egészíti ki a kiállítás gazdag műanyagát.

A kiállítás május 29-ig marad nyitva s naponta d. e. 9-től 1-ig és d. u. 3-tól 7 óráig tekinthető meg a Nemzeti Szálloda dísztermében.

Értesítők, hogy cipőjüket igen magyar magyarságok készítették, próbálkoztam mindenféle gumitalpú cipővel, de egyik se passzolt úgy, mint ez a Dorco cipő. Rendeltem magamnak valahányszor ismét jó Dorco cipőt.

Budapest 1930. május 24.
Hálsz. László
Fegy. László
posta: altér.

CSAK AKKOR

DORCO DORCO

HA TALPÁN

RAJTA VAN A

"BIBER"

SZIGETEL

PORSZÁRAZLAKASOKAI, HELYSÉGEKET TEREMTI FEHER SZAGTALAN MINŐSÉGBEN

IS GYÁRTJUK EZ "BIBER-S"

Viszonteladónknál mindenütt kapható

"Biber"-művek, kátrányipari rt., Bpest, Jókai-ter.

Ástóláshoz
Mosáshoz

Henko

Persil

HIREK.

Holnap lesz a Hősök emlékünnepe.

Az 1924 évi XIV. t. c. az 1914—18. évi világháború hősi halottainak emlékére minden év május havának utolsó vasárnapját „Hősök emlékünnepe” néven nemzeti emlékünneppé avatta. A magyar kormány az 1925. M. E. számú rendelete szerint a Hősök emlékünnepe az egész ország területén méltó módon kell megünnepelni. Ez alapon Baján is holnap kegyeletes formában fog áldozni a város társadalmi azok emlékének, akik halálukkal bizonyították be, hogy úgy szerették ezt a hazát, hogy azért meg is haltak. A holnap ünnepélyen minden igaz magyar feltétlenül legyen ott s forrjunk össze valamennyien a hősök emlékének kegyeletes megbecsülésében. Ezen a napon néma kegyelettel, de szívünkben örök hálával áldozunk azok emlékének, akik a legnagyobb áldozatot hozták meg értünk, akik életükkel és vérükkel pecsételték meg a haza iránti kötelességüket. A sok jeltelen sírokban porladó magyar testvéreink emléke arra kötelez bennünket, hogy meggyújssuk az emlékezés mécsesét és e halvány mécs láng fénye mellett szívünk minden melegével lerójjuk a kegyeletet a magyar haza hősi halottaival szemben. Az ünnepély alkalmából az összes templomokban gyásztisztviszletek lesznek és buzgó, könyörgő imák szállnak az ég felé, hogy halott hőseink nyugodtan pihenjék örök álmukat. Az ünnepély impozánsabbá tételére vonatkozóan arra kérjük a háztulajdonosokat, hogy házaikat lobogózzák fel, hogy külsőleg is kifejezést adjunk a halott hősök iránt érzett szeretetünknek.

Hazaérkezett a polgármester. Dr. Vojnics Ferenc polgármester kilenc napi távollét után tegnap, pénteken este Bajára érkezett.

Személyi hír. Dr. Werner Adolf zirci apátur pénteken este a bajai realgimnázium és rendház meglátogatására Bajára érkezett.

Áramszünet. A Városi Gáz- és Villamosüzemek igazgatóságától nyert értesülésünk szerint f. hó 25-én reggel 8 órától előreláthatólag 14 óráig különböző fenntartási munkálatok elvégzése céljából az áramszolgáltatás szünetelni fog.

Holnap lesz Orbán, az utolsó fagyosszent. Tudósok azt mondják, hogy a nap melege időszakokként, állítólag pont 39 évenként változik. Ezt a tudós megállapítást, úgy látszik, nem tartja tiszteletben az utolsó fagyos szent, akinek névnapján éppen úgy, mint Szeriác, Pongrác és Bonifác egymást követő napjain pontosan beáll a hideg, sőt olykor a fagy is. Orbán névnapja holnap vasárnap lesz, de már már napokkal előbb jelezte, hogy az idén sem hajlandó lemondani régi rideg szokásáról és az év legszebb hónapjában, melyet a rómaiak Maya istennőnek szenteltek, téli emlékekkel riasztja meg a nyár felé lelkesedő embereket. Hogy mily üde hajnalpir ül Orbán arcán, azt már Petőfi Sándor is megénekelte igen friss rigmusokban. És ámbár amaz Orbán, akit költőnk énekelte meg, nem is a kalendáriumbeli: orbáni hajlandóságukban igen egyezők. A kalendáriumbeli Orbánnak is orpirosító a kedve, csak éppen utolsó fagyos szentünk a mások orrát szereti hajnalpirba vonni, hogy egy kissé rápirítsunk Orbánra. Sőt, ha nem vigyázzunk, a pirosság mellé még náthát is kaphatunk tőle. Rendes kis tavaszi influenzát. Meghidegült az idők zava-

ros járása és nem akar sehogy sem tavasz lenni: A derék mérsékelt éghajlatot tartalékba skartolta s a mostani lehült zivataros időben modern megjelöléssel egyik kedvenc jelszavunk szerint: *tartott az irányzat.*

Vívóverseny. A bajai vívógárda f. hó 29-én vívóversenyt rendez, melyre a nevezések már most átadhatók Jung-abel Jenő és Kocsis Károly uraknak. Nevezési díj 2 P. Részletes program a nevezések beérkezése után lesz közzétéve.

Frontharcosok! Holnap, május 25-én d. e. 11 órakor a Bajavidéki Takarékosok előtt találkozunk. Mindenki ott legyen. Körzetszűz. A frontarcosok előbb a templomokban hallgatnak misét, utána pedig résztvesznek a délelőtti 11 órakor a városháza előtt megtartandó hősi emlékünnepeken.

Ünnepély a hősök sírjánál a Rökus temetőben. Holnap, vasárnap délelőtt a városháza előtt rendezendő hősi emlékünnepe után a frontarcosok testületileg kivonulnak a Rökus temetőbe, ahol megkoszorúzzák a hősök közös sírját. A sírnál Schmidt Béla városi polgári fiúiskolai tanár mond ünnepi beszédet.

Soha nem lesz talajvíz, nedvesség, gomba házában, ha egyszer „Biber”-rel szigetel!

Az igazságügyminiszter Zichy Gyula érsek bérmakörútján. Zichy Gyula gróf, kalocsai érsek tavaszi bérmakörútján Hartára érkezett s a község lakosain kívül a feyházintézet leletartózatottjai közül is 23-at megbérmált. A szertartáson dr. Zsitvay Tibor igazságügyminiszter is megjelent, amikor a rabok között osztotta ki a bérmasszentséget az érsek.

Istentisztelet a hősi halottak emlékére az Izs. templomban. Kormányrendelet intézkedik arról, hogy minden évben május utolsó vasárnapját a világháború hősi halottai kegyeletes emlékünnepevé avatják. Az idén május 25-ikén, vagyis vasárnap lesz a hősök napja: ez alkalomból a világháború hősi halottainak emlékére május 25-ikén vasárnap délelőtt fél 11 órakor az Izs. templomban ünnepélyes istentisztelet tartanak.

A „Generali” Triesti Általános Biztosító Társulat a veszprémmegyei Takács közlegény katasztrófa- és tüzvész-nél érdekelve volt. Mint értesítünk, a kár likvidálását a Generali már meg is ejtette és a kártérítési összeget közel 100 évi gyakorlati üzletelvének megfelelően rögtön ki is fizette. Az intézet főigénye a Bajai Kereskedelmi és Iparbanknál, Baja kellő szakértelemmel és kedvező feltételekkel áll rendelkezésre a biztosítást kereső közönségnek. Minthogy megyénkben még sok a biztosítatlan vagyon tárgy, jó lesz okulást meríteni a takács-i tüzvész esetéből.

Képviselőtünket

állandó biztos megélhetést nyújtó, megbízható garanciaképes uraknak **átadjuk**. Személyesen fogadok a NEMZETI szalodában május 27-én. *Guttman.*

Kiadó

3 szobás emeleti lakás mellékhelyiségekkel, továbbá 1 udvari szoba és konyha **Budapesti-ut 18. sz. a.** Érdeklődni lehet az emeleten a tulajdonosnál.

Pék műhely

üzlethehelyiséggel kiadó gróf Zichy Bódog-tér 4. Értekezni lehet ugyanott.

Eladó

a Déry-kert tőszomszédságában Széchenyi István-utca 18 és Petőfi-utca 8 számú sarok ház, hat hold livodai elsőrendű kertiföld, utóbbi esetleg apróbb részekben is. Feltételek megtudhatók a tulajdonosnál és dr. Mészöly Miklós bajai ügyvédnél.

Elrontott gyomor, bélzavarok, émelygés, kellemetlen szájj, homlokfájás, láz, székszorulás, vagy hasmenés eseteinél a természetes „**Ferenc József**” keserűviz gyorsan, biztosan és kellemesen hat. A gyakorlati orvostudomány jó tapasztalata igazolja hogy a **Ferenc József** viz abszolút megbízható hashajtó enyhe hatásánál fogva. **Ferenc József** keserűviz gyógyszer-tárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Varjas Antal notaestje a Nemzetiben. Tegnap tartotta **Varjas Antal**, az országos nevű pimasz első dal és zenekari versenyét a Nemzeti kávéházban. **Varjas Antalt** az első napon kevesen hallgatták meg. **Varjas Antal** azonban ma, szombaton és holnap, vasárnap este is tart hangversenyt és így módjában lesz a közönségnek mulasztását pótolni. *Erdemes meghallgatni Varjas Antalt, akinek különösen Mészöly Zoltán dalai-interpellálásával volt szép sikere.*

Magyar kerékpárosok Emergé versenye. A június 30-án lejáráó pályázatot zsűrije a következő tagokból áll: enők dr. Szukováthy Imre, tagok: dr. Aráth Elemér, Boldog Nándor, dr. Kirchnopf Ferenc, Hauser Simon, Ranschburg Pál, Steiner Rezső, Tuschák Imre, dr. Vas Géza. A pályázatot iránt országoserte nagy az érdeklődés.

Vasárnapi bajnoki futballmérkőzések Vasárnap délután 3 órai kezdettel kettős bajnoki futballmérkőzés lesz Baján a Patak utcai sporttelepen. 3 órakor a Bácska fog játszani a Szekszárdi Turul SE-vel és utána 5 órai kezdettel a Bajai Munkás TE mérkőzik a Bajai Turul SE-vel. — A Bácsalmási SC viszont vasárnap délután Simontornya fog mérkőzni a SBTC-vel. — A Bácska—Szeksz. Turul mérkőzést Strenge bíró vezeti. Határbírák Goldberger és Maros. A Bajai TE és Turul mérkőzést pedig Wittenberg bíró vezeti. Határbíró Fleischer.

Megindult a fürdőszekszon. A Kamarás dunán megindult a fürdőélet s ma már egyre többen és többen merészkednek a Kamarás Duna vizébe. A csónakázás is vidáman folyik az erősen megduzzadt folyó medrében, sőt kiránduló társaságok is sűrűn adódnak. *Társas kirándulásokat a Kamarás Duna bármely pontjáról lebonyolít Acs János a strandfürdő hatalmas 30 személyes motorcsónakján. Telefonon a 195-ös számon lehet értesíteni*

Gyengélkedés idején, különösen, ha a rosszullétet szorulás fokozza, a természetes „**FERENC JÓZSEF**” keserűviz fájdalommentes székürítést és kielégítő emésztést hoz létre.

Bajára érkezett a Citroen-autó karaván. A Citroen-autó gyár magyarországi képviselője által rendezett propaganda körút során a Citroen autó karaván hat különböző típusú kocsival ma, szombaton délelőtt Bajára érkezett. A karaván Czukor Sándor építész háza előtt a Shell-benzinkutnál benzint vett fel s egyúttal lefotografálták a hat kocsit. *A közönség megbámulta az autókara-vánt, amint az felvonult a város különböző utcáin.*

Románia szomorú esztendeje. A romániai gyárosok egyesületének közgyűlésén élénk színekkel ecsetelték Románia gazdasági helyzetének kilátástalan voltát. A felszólalók egymás után mutattak rá arra, hogy a kormány politikája újabb és újabb lupéni vér-fürdőre fog vezetni. Egyik felszólaló rámutatott arra az ellentétre, amely a Regát és Erdély között fennáll. Alttalában megállapították, hogy az 1930-as év Románia gazdasági életének legkilátástalanabb éve lesz.



A kártékony fogkőnél erősebb

Legyen mindennapos ellenszerünk, hogy fogaink szépségét megőrizhessük. 40 esztendeje bizonyítja ezen hatását a



SARG
KALODONT
Egészséges fogak

589. szám 1930. végr.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a bpesti közp. kir. járásbíróóság 1929. évi 6453 és 121829 számú végzése következtében dr. Szirmai Vidor bajai ügyvéd által képviselt Vaskereskedelmi Társaság bajai és Schweitzer Henrik budapesti lakosok javára 353 pengő és 260 P s jár. erejéig 1930. évi jan. hó 30-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 2184 P-re becsült következő ingóságok, u. m.: bolti állvány áruasztallal, bolti árucikkek vasru, koporsók, 80 q csöves tengeri s egyéb ingóságok nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbíróóság 1930. évi Pk. 10824 számú végzése folytán 353 pengő és 261 P tőkekövetelés, ennek 1928. évi november hó 23 napjától járó 5 százalékos kamatai, 1/3 % váltódíj és eddig összesen 173 P 70 fill-ben bíróság már megállapított költségek erejéig Hercegszántón Szabovljevits-u. 52. házszám alatt leendő megtartására 1930. június hó 13. napjának d. e. fél 11 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Baja, 1930. május hó 12.

Szegő kir. jbir. végrehajtó.

Disznótoros vacsorát

bizonyára mindenki evett már, de **dorozsmai tanyás módra** kizárólag HÖNIG-nél kaphatunk május hó 31-én, szombaton. Kezdeté este 8 órakor. A vacsorázó közönséget az új bpesti női vonószenekekar szórakoztatja **Olcsó árak!** **Kitűnő italok!** A közönség szives látogatását kéri **HÖNIG FERENC** vendégfő.

ETERNIT
anyageladási és
tetőfedési
vállalat.

Telefon : 290.



ETERNIT UDVAR

BAJA, BUDAPESTI-UT

Lerakatok:

DELŐ Géza
fatelepein.

Telefon : 105.

Rádió

Szombat, május 24.

3.00 : Piaci árak és árfolyamhírek.
4.00 : Marczinkó Ferenc dr., a Toldy Ferenc reálgymnázium igazgatójának felolvasása.
4.45 : Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek.
5.00 : Trencsényi György novellája.
5.30 Szórakoztató zene.
6.30 : Mit üzen a rádió?
7.30 : Tarka est a Studióból.
E verseny szünetjében ügétverseny-eredmények.
8.30 : Gramofonhangverseny.
10.25 : Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
Majd : Bura Károly és cigányzenekarának hangversenye.
TELEFONHIRMONDÓ : A műsor egész nap azonos a rádióval.

Vasárnap, május 25.

9.00 : Ujsághírek, kozmetika.
10.00 : Református Isteniszület a Kálvintéri templomból.
11.00 : Egyházi népének a Jézus Szent Szíve templomból.
12.20 : Időjelzés, időjárásjelentés.
2.00 : Gramofonhangverseny.
3.30 : A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádióelőadássorozata.
4.00 : Rádió Szabadegyetem.
Utána időjelzés, időjárásjelentés.
6.15 : Egy óra könnyű zene.
6.15 : Gyula diák (vitéz Somogyvári Gyula) emlékbeszéde „A hősokról”.
6.35 : Nagy Izabella, a Nemzeti Színház művésznője és Székely Mihály, a m. kir. Operaház művésze magyar nótákat énekelnek Bura Károly és cigányzenekarának kíséretével.
7.45 : Hangverseny.
E hangverseny szünetjében sport és löversenyeredmények.
10.15 : Időjelzés, időjárásjelentés.
10.20 : Vitéz Berkó István ezredes előadása.
TELEFONHIRMONDÓ : A műsor egész nap azonos a rádióval.

Erzsébet királyné utca 42. számú
ház eladó

6 szoba, vízvezeték fűdőszoba, ösz-szes mellékhelyiségek, dísz- és konyha-kert, garage, kocsiszín.
Érdeklődni lehet :
özv. Reich Bélánénál
Eötvös (Fő) utca 3. emelet.

Nyílttér.

E rovatban közöltekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Az Apolló illatszertár megvenni szándékozom. Felkérem az Apolló-illatszertár összes hitelezőit, hogy három napon belül jelenítsék be követelésüket, mert azon túl nem ismerem el követeléseiket. A hitelezők Kopasz Istvánnál, Nemzeti Kávéház fizetőpincéjénél jelentkezzenek.

Kopaszné Tóth Margit

Ételborítók sodronyhálóból

legyek, muslincák, szabogarak, egerek, csigák stb. ellen. — Árak :
22 cm. 24 cm. 28 cm. 30 cm. 32 cm. ovál
P 0.70 0.84 0.90 1.00 1.10 1.40

UTRYNÁL.

24 fillér!

10 dkg. mozsola 24 fill.
10 dkg. csemege dióbél 56 fill.
10 dkg. mandula 56 fill.
10 dkg. mogyoróbél 56 fill.
Amerikai szardínia fél kg-mos dobozokban reklám ára P 1:18
10 dkg. amerikai mogyoró 14 f.

Kapható

Grosz Gusztáv

fűszerés csemege kereskedésben
Baján — Telefon 270.

Máj. 20 -tól máj. 28-ig.
reggel fél 8 óráig

Dr. Makray László Gyarmati Emil

gyógyszerész patikája tart
éjjeli szolgálatot.

Az ügyeleten gyógyszerész
vasárnap délután is nyitva áll
a közönség rendelkezésére.

Butorozott szobát

lehetőleg a Józsefváros elején, vagy a Mátyas király-tér közelében keresek
Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérik.

Bajai Tej és Vajüzem

(Rosenfeld) Takarékpénztár-u. 1. (udvar)

Telefon 84.

ajánlja legjobb minőségű, palackozott teljes tejet, házhoz szállítva literenként 25 fill. csarnokban átvéve 23 fill.

Naponta frissen készült teavaj, kg-ként 4 40 P
10—25—50 dekás csomagokban.

Friss túró kg-ként 0.40 P
Tejszín literenként 2.60 P
Tejfel literenként 1.70 P

Legkisebb mennyiséget is házhoz szállítunk. Tessék egy próbát tenni.
Főüzőt tej (Kitűnő baromfiak és malacok részére) literje 5 fill.

KORCSMAI HITELEZÉST

tiltó táblák kaphatók a „CORVIN”-nyomdában.

Modernizálja

készülékét, telepes rádióját hálózatra

Legolcsóbban alakítja

BRUSZT JÓZSEF okl. gépészmérnök

elektró- és rádiótechnikai vállalatának.
BAJA, Szent István-tér 4. — Telefon 255.

Saját gyártmányú
szunyogháló szövet
legyek, szunyogok, muslincák ellen
1 m² P 2 20
Utry Pál Fiai
Telefon 280. Alapítás 1895.

Autó

Kényelmes ülésű személy-
helyi és vidéki turákra olcsón bérelhető
Balog Andornál, Baja, Árpád-utca 6.
Telefon 342.

Belvárosban egy nagy sarokház

két üzlethelyiséggel és több lakással
eladó.
Cím a kiadóban.

A SINGER VARRÓGÉPEK MÉGIS A LEGJOBBAK!

Lerakatok:
Wildmann Kálmán, Dezső Gara.
Liebhauser Lőrinc Vaskút.
Erdős István Érsekcsanád.
Kalmár Samuel Nemesnáduvar.
Wittner Márton Bácsbokod.
Kovács János Bátmonostor.

A valódi Hatschek-féle
Eternit
Pala és cső
Könnyű, törhetetlen,
fagy- és tűzmentes.

Főelárusító :
GOLDSCHMIDT LAJOS
utóda,

Zádor Oszkár

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.

